

УДК 342.7

***ПРАВА И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА
В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ***

Кузнецов А.А.

к.ю.н.

Российский государственный университет правосудия

Северо-Кавказский филиал,

Краснодар, Россия

Дубровин А.С.

Студент

Российский государственный университет правосудия

Северо-Кавказский филиал,

Краснодар, Россия

Аннотация: В данной статье рассматриваются права и свободы человека и гражданина в условиях цифровизации. Говорится о том, что процесс цифровизации заключается в снижении нагрузки на органы государственной власти и судебную систему так как существует общая проблема, такая как загруженность. Предусматриваются соответствующие юридические средства и юридические механизмы защиты нарушенных прав и свобод человека. Делается вывод о том цифровая реальность должна соответствовать Конституции Российской Федерации, ее нормам и принципам, а также тем законам, которые регулируют указанную сферу.

Ключевые слова: цифровизация, права, свободы, человек, защита, актуальность, технология, гарантии, обязанность, закон, гражданин.

***RIGHTS AND FREEDOMS OF HUMAN AND CITIZEN
IN CONDITIONS OF DIGITALIZATION***

Kuznetsov A.A.

Ph.D.

Russian State University of Justice

North Caucasian branch,

Krasnodar, Russia

Dubrovin A.S.

student

Russian State University of Justice

North Caucasian branch,

Krasnodar, Russia

Abstract:

This article discusses the rights and freedoms of man and citizen in the context of digitalization. It is said that the digitalization process is to reduce the burden on public authorities and the judiciary, as there is a common problem, such as workload. Appropriate legal means and legal mechanisms for the protection of violated human rights and freedoms are envisaged. It is concluded that digital reality must comply with the Constitution of the Russian Federation, its norms and principles, as well as those laws that regulate this area.

Keywords: digitalization, rights, freedoms, person, protection, relevance, technology, guarantees, duty, law, citizen.

Общепризнанные права человека в любой стране зависят от исторического развития ее государственности, характера общественно-политического строя, расстановки социальных сил, от национальных, религиозных, культурных, правовых традиций, и, наконец, от общей политической и правовой культуры населения.

Очень важно помнить про то, что человек обладает не только правами, но и обязанностями. Тут и демонстрируется некая взаимосвязь самого государственного механизма защиты прав и свобод человека и гражданина и их реализация. То есть, человек, обладая правами, обязан соблюдать законы, общепринятые нормы и правила поведения, чтобы создавать необходимые условия для успешной реализации своих прав.

На сегодняшний день очень актуально и “свежо” звучит вопрос о цифровизации механизма защиты прав и свобод человека и гражданина.

Цифровизация - это процесс, обусловленный развитием технологий, который заключается во внедрении различных инноваций в ту или иную сферу деятельности. Процесс цифровизации включает в себя два элемента: информатизацию и техническую составляющую. Первое-означает уделение большего внимания процессам обработки и принятия информации, замена бумажных источников информационными. Второе-заключается во внедрении технологий, которые будут хранить данную информацию и выполнять определённые задачи «линейного характера».

Можно сделать вывод о том, что процесс цифровизации заключается в снижении нагрузки на органы государственной власти, так как существует общая проблема, такая как загруженность. То же самое мы видим в судебной системе. Пример, все мы знаем, что к каждому району приписывается определённое количество судей, которые рассматривают только те дела, которые связаны с данным районом. Для облегчения процесса распределения дел была создана специальная система жеребьёвки, которая распределяет дела между судьями на основании многих факторов, что значительно упрощает работу судей в этом плане.

Причём самое интересное то, что данный процесс не обошёл стороной практически ни одно государство. Во многих странах уже относительно давно практикуется механизм электронного принятия в суд процессуальных документов. За рубежом многие залы суда оснащены компьютерами, а также Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

камерами и микрофонами для проведения заседаний в формате онлайн. Но, очное судебное заседание является первоочередным, как и запись информации на бумажном источнике, так как в этой системе есть ещё много недочётов и ошибок, которые требуют решения [1].

Цифровизация оказала влияние на фундаментальные права человека, породила цифровые права гражданина как участника цифрового, информационного пространства, охватывающего весь мир.

Хотелось бы обратиться к мнению известных учёных. Председатель Конституционного Суда РФ, профессор В.Д. Зорькин предлагает следующее определение понятия «цифровые права»: «...права граждан на доступ, использование, создание и публикацию цифровых произведений, на доступ и использование компьютеров и иных электронных устройств, коммуникационных сетей и сети интернет, а также право свободно общаться и выражать свое мнение в сети и право на неприкосновенность частной информационной сферы, включая право на конфиденциальность, анонимность его оцифрованной персональной информации» [2].

Чернышева Ю.А. же, считает, что право на использование компьютеров и новых технологии для публикации цифровых произведений и есть сущность цифрового права [3].

Речь идёт не только о создании новых технологий, с помощью которых можно будет “обновить” механизм защиты прав и свобод человека и гражданина, но и о содержании нормативно правовых актов, законов в электронном формате на официальных порталах в сети Интернет.

Защита прав и свобод человека – ключевая обязанность государства. На практике, зачастую, нет автоматической реализации прав и свобод человека. Соответственно необходима борьба за права и свободы, когда возникают препятствия к их осуществлению и прямые их нарушения со стороны других лиц и должностных лиц государства. Нарушение прав и свобод человека должны быть ликвидированы, а виновные в таких нарушениях – привлечены к ответственности.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

ответственности. В этих целях государство предусматривает соответствующие юридические средства и юридические механизмы защиты нарушенных прав и свобод человека. Соблюдай установленные законом правила, действуй на благо государства и общества - будет тебе счастье. Ведь государство не может обеспечить реализацию прав и свобод человеку, который “влезает” в права других людей, способствуя ликвидации той самой черты закона. К таким людям будут применены специальные меры наказания в качестве реабилитации и правового воспитания.

Юридические гарантии прав и свобод непосредственно связаны с применением правовых норм и выражаются в правовой деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц. Статья 18 Конституции РФ [4] говорит о том, что права и свободы человека и гражданина являются непосредственно действующими. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием.

Деятельность любого государственного органа власти должна быть направлена на защиту прав и свобод человека и гражданина, так как это одна из их конституционных обязанностей.

Другое дело, рассматривать возможные механизмы защиты прав и свобод человека и гражданина. На наш взгляд, следует выделить два механизма: 1) Защита прав и свобод человека и гражданина в результате судебного процесса - судами; 2) Отстаивание прав и свобод человека, чьи права нарушаются.

Эти два механизма так же попали под область действия цифровизации. Судебный процесс подвергается цифровизации не так давно, но уже можно заметить определённый рост в данной системе. Следует отметить электронный документооборот в судебной сфере Российской Федерации. Подавать иски и закреплять документы в электронном виде в арбитражном процессе можно вне зависимости от типа судопроизводства и инстанции. Это осуществляется с помощью сервиса “Мой Арбитр”. Также активно применяется форма проведения Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

судебных заседаний дистанционно с помощью видео-конференц-связи. В системе зарегистрировано только арбитражных судов около 91 единицы и 31000 заседаний.

То же можно сказать и про инициативу субъекта защитить свои нарушенные права. Обращение в соответствующие государственные органы может быть составлено и отправлено в режиме онлайн [5].

Например, после изучения конституционных положений, норм международного права, Конституционный Суд заключил, что при наличии необходимого судебного решения уполномоченное лицо (владелец сайта, администратор) в обязательном порядке должен удалить порочащие сведения. Использование иных правовых средств до получения судебного решения также возможно, чтобы предотвратить распространение информации. Конституционный Суд указал на то, что в правовое регулирование важно ввести дополнительные законодательные гарантии защиты деловой репутации, чести и достоинства, принимая во внимание характер распространения информации в интернете. Более того, до пользователей сети необходимо довести опровержение порочащей информации, не соответствующей действительности, для восстановления деловой репутации, чести и достоинства гражданина.

Мы видим, что сам процесс защиты прав и свобод человека и гражданина в нашем “технологичном” мире, включает в себе значительное упрощение самого процесса, обходя некоторые этапы для более скорого и эффективного осуществления своих задач специально уполномоченными органами государственной власти. В наше время защита прав человека выражается и в защите его прав в интернете в том числе, что и обуславливается общей информатизацией [6].

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы. Развитие информационных технологий стало причиной появления новой цифровой реальности, в которой живет современное общество. Во все сферы деятельности человека, государственное управление, частную жизнь

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

проникли цифровые технологии, став реальностью, аналогов которой не было в прежнем мире. Экономическая, политическая, общественная цифровизация свидетельствуют о том, что для правового регулирования важно скорректировать существующие стандарты в правовых системах. Цифровая реальность должна соответствовать Конституции Российской Федерации, ее нормам и принципам, а также тем законам, которые регулируют указанную сферу.

Данный вопрос является актуальным сегодня и будет оставаться актуальным до тех пор, пока человечество не перестанет развиваться, чего никогда не произойдет, так как технологии не стоят на месте.

Библиографический список:

1. Федеральный конституционный закон от 26.02.1997 № 1-ФКЗ (ред. от 09.11.2020) "Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ, 03.03.1997, № 9, ст. 1011.

2. Зорькин В.Д. Право в цифровом мире. Размышление на полях Петербургского международного юридического форума // Российская газета, Столичный выпуск № 7578 (115). 2018. 29 мая.

3. Чернышева Ю.А. Права человека в условиях цифровизации общества. // Психология и право. № 4. 2019. С. 90-102.

4. Конституции Российской Федерации от 30 декабря 2008 года № 6-ФКЗ, от 30 декабря 2008 года № 7-ФКЗ, от 5 февраля 2014 года № 2-ФКЗ, от 21 июля 2014 года № 11-ФКЗ, от 14 марта 2020 года № 1-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 5-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 6-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 7-ФКЗ, от 4 октября 2022 года № 8-ФКЗ // URL: <http://duma.gov.ru/news/55446/> (дата обращения 15.01.2023).

5. Елеонский В.О. Конституция РФ и гарантии прав человека // Гражданин и право, № 11. 2008 С. 3-17.

6. Головистикова А.Н., Грудцына Л.Ю. Права человека: эволюция развития. Исторические предпосылки зарождения концепции прав человека //Адвокат. 2006. № 6.

Оригинальность 85,61%